
Ορθόδοξος Συναξαριστής :: https://www.saint.gr

Άγιος Γρηγόριος Επίσκοπος Δέρκων

Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: http://www.saint.gr/1757/saint.aspx
για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες
κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 13/03/2026 14:36:26
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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 3 Ιουνίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A



Βιογραφία

Ο  Άγιος  Γρηγόριος  γεννήθηκε  στο  χωριό  Ζουμπάντα  της  Αχαΐας  και  σπούδασε  στη
Δημητσάνα, στο Ναύπλιο και στη Μεγάλη του Γένους Σχολή στην Κωνσταντινούπολη. Η
μόρφωση και το ήθος του Γρηγορίου είλκυσαν την εκτίμηση του Οικουμενικού πατριάρχη
Σωφρονίου Β' (1774 - 1780 μ.Χ.), ο όποιος τον Φεβρουάριο του 1777 μ.Χ. τον χειροτόνησε
μητροπολίτη Λακεδαιμόνιας σε διαδοχή του άλλου εθνομάρτυρα μητροπολίτη Ανανία
Λαμπάρδη (1750 - 1767 μ.Χ.).

Το 1790 μ.Χ. κατόρθωσε να διαφύγει τη σύλληψη από τον πασά της Τριπόλεως και να
μεταβεί  στην  Κωνσταντινούπολη.  Μη  δυνάμενος  να  επανέλθει  στη  Λακεδαίμονα,  το
Οικουμενικό Πατριαρχείο τον μετέθεσε στη μητρόπολη Βιδύνης (1791 - 1801 μ.Χ.). Εκεί
συνδέθηκε  φιλικά με  τον  Πασβάνογλου,  ο  όποιος  το  1797 μ.Χ.  αποστάτησε  κατά του
σουλτάνου.

Επί της πατριαρχίας Καλλινίκου Ε' (α' 1801 - 1806 μ.Χ. ,β' 1808 - 1809 μ.Χ.) ο Γρηγόριος
μετατέθηκε στη μητρόπολη Δέρκων.

Υπήρξε από τους πρώτους Φιλικούς και προσέφερε πολλές και μεγάλες υπηρεσίες στην
Εκκλησία και στο Έθνος. Μετά την εισβολή του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία (9
Μαρτίου 1821 μ.Χ.), ο Γρηγόριος φυλακίστηκε μαζί με τους μητροπολίτες Θεσσαλονίκης
Ιωσήφ,  Τιρνάβου  Ιωαννίκιο  και  Αδριανουπόλεως  Δωρόθεο.  Μετά  την  έκρηξη  της
Επανάστασης στην Πελοπόννησο (23-25 Μαρτίου 1821 μ.Χ.) και τα πολεμικά γεγονότα που
ακολούθησαν,  διατάχθηκε η θανάτωση των φυλακισμένων Ιεραρχών οι  μητροπολίτες
Θεσσαλονίκης  Ιωσήφ,  Τιρνάβου  Ιωαννίκιος  και  Αδριανουπόλεως  Δωρόθεος
απαγχονίστηκαν στο Αρναούτκιο, ενώ για τον Γρηγόριο η αγχόνη είχε στηθεί στην αυλή του
σπιτιού του στα Θεραπεία της Κωνσταντινούπολης. Ο Γρηγόριος προσευχήθηκε, ευλόγησε
τη θηλειά της αγχόνης του και την πέρασε στον τράχηλο του, έκαμε το σημείο του Σταυρού
και έτσι τελείωσε την επίγεια ζωή του ο μάρτυρας αυτός του Χριστού και του Γένους, ο
Μέγας Δέρκων Γρηγόριος, την 3η Ιουνίου 1821 μ.Χ.




